I.E.S MARIDE ALBORAN

_—— DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS
CURSO: 32 ESO (MATEMATICAS APLICADAS) PROFESOR: JOSE MARIA GARCIA RUBIRA

PLAN DE TRABAJO DURANTE EL PERIODO DE CONFINAMIENTO

Se ha habilitado un médulo en la plataforma gratuita Google Classroom para los cursos 32 ESO
E, Fy G con el objetivo de seguir trabajando la asignatura de Matematicas Aplicadas durante
este periodo. Para acceder al mismo, el alumno debera seguir los siguientes pasos:

» Ruta de acceso:
1. Ve a classroom.google.com y haz clic en Iniciar sesion. Inicia sesidn con tu cuenta
de correo electrénico de Google.
2. Enla parte superior, haz clic en Ailadir - Apuntarse a una clase.
3. Introduce el cédigo de la clase y haz clic en Apuntarse.
» Cddigo de acceso: ha5wyk3
» Consultar cualquier duda en el correo: jgarrub666@maralboran.es




CURSO: 32 ESO PROFESOR: JOSE MARIA GARCIA RUBIRA

No obstante, en este fichero comentaré todo el trabajo que deberd realizar y adjuntaré el
material necesario para llevarlo a cabo, asi como los plazos de entrega obligatorios.

En primer lugar, deberd realizar un resumen del tema 8. Para ello se ayudard de la ficha Lo
fundamental del tema que aparece en el Anexo |, al final de este archivo. A continuacién tienen
que realizar los ejercicios de autoevaluacion correspondiente al tema 8 (pagina 157 del libro de
texto).

Dicha tarea debera hacerse a mano en cualquier hoja o folio, escrita con limpieza y claridad. A
continuaciéon tendran que escanear cada pdgina con la aplicacion de movil TapScanner (Escaner
de camara a PDF) y enviar, en un unico archivo y en formato PDF, todas las paginas al correo
electrénico del profesor (jgarrub666@maralboran.es).

El plazo de entrega de esta tarea es el viernes 20 de marzo a las 15:00 horas.

Ademas, el alumno debera repasar los temas 6, 7 y 8 para el examen que tendra lugar a la vuelta
del confinamiento. Para ello se ayudara de las fichas de repaso que se entregaron en clase. No
obstante, las fichas aparecen en los anexos lll, IV y V, respectivamente, al final de este archivo.

Finalmente, se ha de realizar el trabajo correspondiente al tema 8, usando para ello la ficha que
aparece en el Anexo VI al final de este archivo. Todas las operaciones y razonamientos
necesarios para llegar a la solucidn de los ejercicios deberdn hacerse en hojas o folios aparte de
la ficha.

Al igual que antes, debera escanear cada pagina con la aplicacidn de mdvil TapScanner y enviar,
en un Unico archivo en formato PDF, al correo electrénico del profesor
(igarrub666 @maralboran.es).

El plazo de entrega para este trabajo es el viernes 27 de marzo a las 15:00 horas.

IMPORTANTE: No se corregira ningtin trabajo recibido fuera de plazo y se evaluara con un 0,
al igual que toda tarea no entregada. El profesor considera que los plazos de entrega son lo
suficientemente amplios como para poder realizar todo el trabajo y entregarlo a tiempo.
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ANEXO |

Los fuanvl amental de la unidad

8 Nomira y apafidos:
Cuma

Fadha:

SISTEMAS DE ECUACIONES

ECUACIONES LINEALES CON DOS INCOGNITAS

+ Una ecuacidn lineal con dos incdgnitas tiene

+ Sirepresentamaos en el plano las soluciones de una ecuaddn lineal con dos incdgnitas,

+ Doz ecuaciones forman un sistema cuando

+ Lo soluciom e Um SIStBIME BE ... e e e e e e nee e e et ee e et nr e e et oe e een s e e een

+ Dos sistemas son equivalentes cuando

MUMERO DE SOLUCIOMES DE UM SISTEMA LINEAL

Si el sistema tiene una solucion,

las dos rectas se cortan en ...

Si el sisterna no tiene solucian,

las rectas son ..

Si el sistema tiene infinitas sohu-

ciones, las rectas son..

METODOS DE RESOLUCION DE SISTEMAS LINEALES

SUSTITUCION
Consiste en despejar una...........
[éx+10y =18

EJEMPLO [ Xty -2
XK= . Fo™ s

KSLUALACIGN

Conziste en despejar la misma...

P Ix+by=19
| xt y=2
E 1 U L P

REDUCCIGN

Consiste en preparar las dos
SCUBCIONSS DAra QUB ...

RESOLUCION DE PROBLEMAS MEDIANTE SISTEMAS

Pasos que comviene dar:

& Grispe Oevaya, S0 Mitdrial ferece pidsle auedrads
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ANEXO 1l

AUTOEVALUACION DEL TEMA B— SISTEMAS DE ECUACIONES

Eercicio n® 1.-

Considera las ecuaciones x + 2y=6y 2x- y= 2.

a) Busca tres solucione s de cada una de ellas.

b} Represéntalas on los mismos ajes de coordenadas.

c} Indica si tienen alguna solucién comun, razonando la respuesta.

Eercicio n® 2-

a) Resualve por sustitucion:
\' 3x+5y=15
2x-dy=-8

b} Resuelve por reduccion:
Ak +0y -2
EX+EY =1

¢} Rasualve por igualacién:

r+4y=1
x4+ y=-5

Hercicio n® 3.-

Reszuelve el siguiente sistema simplificando previamente sus acuaciones:

5 4

Ix+3_y -1
2x+3)-3y-1=-7

El doble de un nimero mdas la mitad de otro suman T; ¥, 5i sumamos 7 al primero de ellos,

obienomos ol quintuplo dal otro. Plantea un sisioma de ecuaciones y resuélvelo para hallar
dichos ndmeros.

Ejercicio n® 5.-
En un triangulo rectangulo, uno de sus dngulos agudos es 12° mayor que el otro. ;Cuanto
miden sus tres angulos?



CURSO: 32 ESO PROFESOR: JOSE MARIA GARCIA RUBIRA

ANEXO 11l

Unidad 6 Expresiones algebraicas
Expresiones algebraicas

1. Llamamos x a la edad de Juan. Escribe expresiones algebraicas que describan los siguientes
enunciados.

a)
b)
c)
d)

La edad de Juan dentro de 10 afos

El doble de la edad de Juan hace 5 afios

La fercera parte da la edad da Juan dentro da 2 afios
La tercora parte do la mitad de la edad da Juan

2. Escribe expresiones algebraicas que describan los siguiema s enunciados.

a)
b}
c)

d)

Tengo un nomearo indaterminado de biletes da 5 € y de 10 €. Expresa algabraicamenta que tengo 225 €
juntando todos los billates.

En un garajo hay cochos y motociclotas. Exproza algebraicamenia al ndmero do ruadas quo tienon los
vehicules del garaje an fotal.

En un featro hay butacas de pafio gue cuestan 20 € y butacas de entresualo gue cuestan 10 € Expresa
el dinero recaudado para una reprasentacidén en funcidn de las localidades vendidas de cada fipo.

Tres ndmaros pares consacutivos.

3. Calcula el valor numérico de las siguientes ex presiones para los valores de x que se indican.

x-2

—x245

2-(5x -8)

2y, T
—Ex+T

-x'+6
-x

—(x+3)

4,
a) ox c) 3y a) x° a) —2-%1}*’
3
b) a B p = n
4 Fi
5 Calcula.
a) x-5x c) IO -10T g)  xE(4xF s Exf) g) —2-%1+%
e -5 X L Ay | 18y
b -7 d) I f >t 2t h) =
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6

10.

11.

12

Unidad 6 Expresiones algebraicas

Opera.

a 25 g WA g waee)) @) —2-%1{-%
I x -5x° Bx° —~4xy

Responde justificando tus respusstas.

a) ;Puedo sumar los monomics 3x? y 3x7

b} ;Elgrado dal resultado de sumar varios monomios semejanies es el mismao que el grado de cada uno de
los monomios?

¢} iCual es el cosficents de ¥ an el monomio % 7
d) Un nomero, jes un monomio? Si o es, jde qua grado?

Polinomics

Dados los polinomios P{x) = 2x* —5x* +3x -1, O(x) = -5x° +6x*—3 y Alx) = -3x* + 2x , calcula:

ay PHAR) b prag-agx ¢) Qix)-RA(x) d) P{x)-Q(x)
Dados los polinomios: P(x)=3x? - x +1, @(x)=2x+3 y A(x)= -3x -2, calcula:

a Plx-0lx) g Qx)-Rx) g (@)

b) Px) Rix) d  (Pix)] =P(x) P(x) B (A

Dados los polinomios: Plx)=—x+1, x)=x*+1, Rxl=-x+3 y S{x)=2x -3, calcula:
o) Plxi-o(x) o Qlx)-A(x) a) (P{x)) = P{x) P(x) o (R(x)f

b) P(x)-R(x) d Qfx)-5(x) o (a) W (S(x)

Extrae factor comun en las siguienies expmesiones.
a) -2 452 g csEr-gF g 180yt gyt xy syt
bB) -2x'+5x*-x+x d) 1xF-5x%+5 ) Bty +Tay? -3x%* h) 2% -yt -y

Comesta de forma razonada a las siguientes preguntas.
a) ;0Qué podemos dacir dal grado del polinomio suma da ofros dos?

b) iElgrado de la suma da dos polinomios a3 al mayor de kos grados da los polinomios?
¢} ;Cudl es el grado del producio de tres polinomios?

d) ;5e pueds exiraer factor comin da un polinomio gue tiene Brmino independianta?
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Unidad 6 Expresiones algebraicas
identidades notables

13. Desarrolla, usando las identidade s notables, las siguientes potencias.

o {x+5) o (a2 =7 (5+xf) o) {4+a)®
b) (x-3F d) (xf-4f D (2-2f h  (8-¥)
14. Electia las siguienies operaciones.
a) (27 g (361 o (4y+3c)
B} (5x-3)° d (4-3¢) o (3a-3¢)
15. Desarrolla:
3x .Y 2
=41 3x+Zy
a) [E J ¢l [ 3 ] al :m_gadf
B Y : & ¥ 2
b) [T_a] ) [Bxy—EfJ N (6as5at?)
16. Desarrollia las siguientos expresiones.
a3 (x+5){x-5) ¢) (3 + 2y ) (32" - 2y) a) {%HJ[%_‘]
b) (5x-3)(5x+3) d)  (4-3x%)(4+3x) n {Exy—gr‘][ﬁxy+;x‘]
17. Escribe las siguientas expmsiones como productos o cuadrados.
a) X +2x c)  Oxt -2ty 16" a) %—2‘5){"
b) %4 d) ¥ Bay 9 B Ay -1

18. Escribe el término que falta para que la exprosion sea una identidad notable.
a) Hedty ) FieEy 4 a) 25‘.‘5_'_%154__ g) 45+ B

b) 36x°—_ 25 d) Bir'—_ s f) %x‘—_+% h) #-10at°+

18. ldentifica las identidades notables que hay entre las siguientes expresiones.

a) X +10x%4+35 €} AP _dxysdyt g) 25x*+26x+25 g) 4918
b} 362425 d) (5 -0xF) n ort-1 h)  Ox*—12x% 416
3



CURSO: 32 ESO PROFESOR: JOSE MARIA GARCIA RUBIRA

ANEXO IV

Unidad 7 Ecuaciones de 1% y 2% grado

1. Indica si x = 2 a3 solucidn de las siguientes ecuacionas, sin resolverlas.

a) 2x45(x-2)=4x-4 b) %_x;‘i:x_“

2. Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado.

) 2x+5(x-2)=4x-4 e) 3{x-1)-5(2x-5)=—x+4
b) 3x+5(x—2)=T(x+3)-5 f "_;‘?+%=m
x+5 1 3
c) zx__z =E{x_21_5 g) x(x-1)=x"+4x4+20
@ ax-T-ax B x*+3(x—1) =—4(2_x?) 58

3. Halla tres ndmaros anteros consecutivos cuya suma sea D66,
4. Halla la edad de Juan sabiendo que el doble de la edad que #enia hace 5 afos es 30.
5. Halla la edad de Maria sabiendo que la mitad de la edad que tendra dentro de 20 afoses 15.

6. En un tridngulo isdsceles, el dngulo desigual es el triple gue uno de los otros dos. ; Cudnto miden los
dngulos del trigngulo?

7. Cuatro amigos se han comido una tarta que han repartido de la siguiente forma: Daniel se ha comido
la mitad que Maria, Pedro la #ercera parte que Daniel, y Silvia se ha comido tanta tarta como Daniel y
Padro juntos. ; Qué parte do la tarta 56 ha comido cada uno?

8. Andrea esta jugando a un juego con las siguientes reglas: cada vez que gana se lleva T puntos, cada
vez que pierde se lleva 3 puntos, y no puede empatar. Ha jugado 15 partidas y tiene 65 puntos.
LCusdntas partidas ha ganado y cudntas ha pordido?

Ecuaciones de sequndo grado. Problemas

9. Indica si ¥ = 2 a3 solucidn de las siguientes ecuacionas, sin resohveras.
a) »¥+3x+2=0 bB) 2x|{-x+5)=3x"
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Unidad 7 Ecuaciones de 1% y 2% grado

10. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado y comprueba el resultado. Para resolverlas,
fijate =i son completas o incomplatas.

-2 +4=2(x"—x) x(x+2)=2x[x+1)+10

a) a)

b) (2x—1)(x-5)=0 f -3(x¥*+1)-5x=x-12
) xF+1=22"-24 g) ¥ -1=2{x-1)(x+2)+3
x(x-1) x+2 x(x-1) x*+5

4 2 4 h) 4 3

11. Halla dos nimeros impares consecutivos cuyo producto saa 51075,
12. Halla dos niomeros maltiplos da 3 consecutivos cuyo producto saa 1188,

13. Dentro de 11 afios, la edad de Pedro sera la mitad del cuadrado de la que tenia hace 13 afos. Calcula
cudntos afos tiene Pedro ahora.

14. Un marco mide 10 cm de alto que de ancho. Halla sus dimensionos =i sabamos que su drea os de 256
cm2.

15. Una finca tiene forma de tridgngulo rectingulo. Sabemos que uno de los lados que forma el dngulo
mecto o la mitad que el otro, y que &l lado opuesto al angulo ecto mide 500 m.
a) Haz un dibujo de la finca
b} ;Cudnto mide el area do la finca?
¢} 7Qué canfidad de valla s necesila para carcara?
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ANEXO V

Unidad 8 Sistemas de ecuaciones

Sist :
1.- Comprueba si la pareja de nimeros x = -2 e ¥ =3 es solucion de los siguientes sistemas.
[3x ¥ _ X ¥
) [2xey=-1 b [2r-r=1 I g 4 T
" -x+2y=8 x+y=5 = 2x+y__| 24.1__1
5 a a9

2.- Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales por el método de sustitucion.

a +y=-1 o -y =12 o) [Pox+1)-8y =11 ) =Ly =§
x+2y =4 35 — 4y =18 BriAyid)=2 9 x-6y=-2
X, ¥ _ Ax+1h ¥+d4
h] Ex—}":? d: iax—sy:a ﬂ E+E_4 h:_ 5 - 3 =5
x+dy =—1 |-Bx+2y =0 X Y_ o x 3+,
4 B 4 7

3.- Resuelve los siguicntes sistomas de ecuaciones lineales por ol método de igualacion.

F
+y=-1 _ay=12 i i
3 axiy-2 9 x-4y-6 %
= S Z+3y=5
2
X ¥ g
m [*-2r=5 g [2-=-5 B e
x+4y=-1 bx+2y =18 w4
2

4.- Rosuelve los siguicntes sistomas de ecuaciones lineales por ol método de reduccidn.

8 {x+}'=—l - [11—2}':12 a1 [2"‘5“‘4
x-y=5 -4y =6 l%+3_v=—i
X ¥
w [ *X-2=5 ﬂ[a_ay=_u 0 i i
—2X + 3y =-1 | Sx + 5y =15 x—i—n
5=

5.-Clasifica los siguientes sisomas de ecuaciones lineales segin el ndmero de soluciones.

Sx:iy=-5 Fxsdy=_2 Ax—18y =6 x+%=5

_ N N e -y=1
3 {—EI—Sy_—11 a [ x-2y-4 o Px-12r=4 d![

6.- Resuelve los siguientes gistomas de ecuaciones lineales mediante ol método grifico, clasificalos segin
el nimero de scluciones e identifica la posicidn relativa de las rectas cormespondienies.

i X-y=-2 b -2x+3y =6 c) -2x -3y =4 d) —-2X+¥=-1
3x+y=2 X4+2y =-3 4x + By =12 4y 2y =2

10
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Unidad 8 Sistemas de ecuaciones

Problemas con sislemas de ecuaciones

1.- Clara ha comprado en una tienda 5 bocadillos de jamdn y 5 refrescos v ha pagado 25 €. Enrigque ha
comprado en la misma tienda 3 bocadilloz de jamodn y 5 refrescos y ha pagado 18 €. ;0uwé precio tienen
loz bocadillos de jamén y los refrescos?

2.- Las edades de una madre y su hija se diferencian en 26 afos, hace 10 afos la madre enia el triple que
su hija. i Cudles son las edades actuales de las dos?

3.- David tiene billetos de 5 € y de 10 €. En total tieno 215 € Si tiena 25 billetes, jcuamos tiene de cada
clasa?

4.- En un hotel hay habitaciones con dos camas y habitaciones con cinco camas. En total =0 puaden alojar
500 personas. Si hay 106 habitaciones, Jcudntas habitaciones hay de cada clase?

5.- En una tienda alquilan bicicletas y triciclos. Todos usan las mismas ruedas. En total hay 42 wehiculos y
las ruedas que so necositan para tenerlos todos funcionando son 100. ; Cudntos vehiculos hay de cada
clasa?

6.- 5a ha mezclado leche de 1 €1 con leche de 0,75 €1 y se han obtonido 150 | de leche a un precio de
0,8 €. ¢ Cudntos litros de cada clase se han usado?

7.- Una finca de forma rectangular tiene 25 m méds de largo que de ancho. Para vallaria se necesitan 1000 m
de carca ;Cudles son las dimensionas de la inca?

&.- Tenemos un poster al que ponemos una cartulina negra de 10 em de ancho en tres de sus lados. El
poster tiena un perimetro de 180 cm y la cartulina negra tiene un perimetro exterior de 200 cm. JCudles
son las dimensiones del poster?

¥ K il

¥ 20

8.- Un autobus sale de una ciudad A hacia otra ciudad By lieva una velocidad constante de 60 km'h. Al
mismo tiempo sale un autoblis desde B hacia A con velocidad de TO kmvh. Las dos ciudades distan 105
km.

a) ;Cudntos kildmatros recome cada autobis hasta que s encuentran?
b) ;Cuanio iempo tardan an enconfrarzo?

11
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ANEXO VI

Ficha de trabajo B

8 Momiora y apalldos:
Curma: Facha:

PRACTICA

1. Observa las tres rectas del grafico y sus ecuadones asociadas.

Después, sin hacer ninguna operacion, escribe, si las hay, las soluciones de los siguientes sis-

tennias:
x+2y=10
Zy -Ix=10
Ix-2y=b
x+2y=10
i X
2y -3x=10
Ie-Zy=b a2y -6
/]
2. Resuelve cada sisterma por el método indicado:
a) Sustitucion b) Reduccian ) lgualacian
R )
Iy -Ixm=7 z 5 [x+3-y—3
Ixn+ y=17 3 14 2k +3)=b -
’ Leht e o e

3. Reduce previamente estos sistemas y luego resuéhvelos por el método que consideres més

adecuada:
4
3 *';—"+35-’l-z1
3 a)
: 2, % 0y
| I5
g
]
¥
3 B —1)-5(y+ 3 =1-2{x+3)
b b) b4y m-y
i
i 25+ rl -Tll-vﬁy
i
§
1]

12
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Womibra y apallidos:

APLICA. LAS MAQUINAS TUNELADORAS

Dios maguinas tuneladoras horadarén una montafia desde puntos opuestos para hacer un
tanel de 24 ko de longitud.

La tuneladora A, desde la cara norte de la montafia, avanza a un ritmo de 200 m por dia, ¥
la B, algo mis lenta, horada 150 m cada dia, desde la cara sur.

. 4En gué punto del tinel se encontrardn ambac y cudnto tiempo empleardn en hacera?

. La empresa de la tuneladora A cobra 1.5 millones de euros por dia trabajado v 0,2 millones

de euros por cada 100 metros avanzados. La empresa de la B cobra 1 milldn de euros por dia
trabajado y 0,2 millones por cada 100 metros.

La fraccidn de dia se cobra como un dia completo, v cada fraccion de 100 metros, también
coma 100 metros completos. j Cuinto cobrard cada empresa por la obra?

. Si hubiera que elegir la misma empresa para horadar ambos lados con dos maquinas iguales,

icudl seria el presupuesto total de la obra en cada caso? jCudl habria que elegir s interesase
la més barata?
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